

迎战新一轮疫情 防控关键期如何精准发力

新华社北京1月13日电(记者董瑞丰、徐鹏航)近期,我国陕西、河南、天津等地出现本土疫情,奥密克戎变异株也给防疫带来新挑战。如何在第一时间发现、控制疫情?如何确保新冠病例及时得到救治,同时保障群众日常看病就医渠道畅通?怎样巩固好来之不易的防控成果?临近春节,多地正把精准防控当成头等大事。

准确定位 流调、核酸等多线作业

1月10日,河南郑州,“天使白”与“志愿红”忙碌在各自岗位,为市民进行核酸检测。

岁末年初,河南迎来双重考验,同时迎战德尔塔和奥密克戎。根据流调轨迹,郑州已初步排查出牌友、丧宴、家庭三个传播链条。许昌禹州市疫情与郑州疫情病毒基因序列同源性高,病毒基因测序为德尔塔株。安阳2例本土病例基因测序显示感染病毒为奥密克戎变异株BA.1分支,与天津市津南区现有本地疫情属同一传播链。

奥密克戎变异株传播速度快、隐匿性强。面对“神出鬼没”的新冠病毒,流调和核酸检测是及时发现、控制疫情的两大“法宝”。

划定封控区、管控区、防范区范围;流行病

学调查、涉疫人员排查管控、及时公布阳性感染者活动轨迹;立即决定开展全员核酸检测……在这场与奥密克戎变异株的“遭遇战”中,天津迅速行动,多项工作同步进行。

目前,天津第一轮全员核酸筛查共采样超1252万人,检出阳性77例(含封控区/管控区人员),第二轮全员核酸筛查已于12日12时开始。

如何确保核酸检测“不落一户、不漏一人”?多地开展了“敲门”行动,对特殊区域和人群逐户逐人了解掌握核酸检测情况,摸清疫情底数。

“要继续坚持‘外防输入、内防反弹’总策略和‘动态清零’总方针,不折不扣做到应检尽检、应隔尽隔、应治尽治。”国家卫生健康委新闻发言人米锋在此前举行的新闻发布会上说。

生命至上 救治关口前移减少重症

关口前移,做好早期干预工作,减少患者由轻转重;对有高危因素患者和重症患者坚持“一人一方案、一人一团队”;坚持中西医并重,中西药并用……截至1月11日24时,西

安本轮疫情已累计治愈540人。截至1月8日8点,陕西本轮疫情重症患者47名,占比2.36%,低于2020年下半年以来约7%的重症率水平。这得益于行之有效的救治措施。

国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红介绍,陕西发生疫情后,国家调派具有丰富经验的重症、呼吸、感染、院感、中医等各专业专家,第一时间进入定点医院,同时陕西省在区域内抽调50支医疗队,组成联合救治组,确保救治工作高质量、高水平开展。

国务院联防联控机制综合组陕西工作组医疗救治专家马晓春介绍,接种疫苗的病人重症率相对低,这提示积极推动疫苗接种对减少重症患者的发生很有意义。

在发生疫情的地区,保障群众基本生活、看病就医需要同样至关重要。“在做好疫情防控工作的同时,必须要保障好正常的医疗服务,对于有就医需求的群众,尤其是急危重症患者应该及时救治,不得推诿拒诊。”郭燕红说。

绝不松劲 严防疫情扩散蔓延

春节将至,人员流动更加频繁,北京冬

奥会和冬残奥会举办在即,北京市疫情防控面临境外境内双重风险……北京市疾控中心发出提示,建议京津通勤人员居家办公。

广大群众就地过年,非必要不返乡、不出省……河南发出倡议。

当前疫情防控工作处于关键时期,丝毫不能掉以轻心。国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华介绍,国家卫生健康委将密切关注各地疫情形势,坚决遏制疫情扩散蔓延。

严格防控的“力度”背后,还有解民之忧的“温度”。

广东深圳,龙岗区布吉街道封控管控区现场指挥部6台电话不断响起,这是当地专门设置的党群服务热线,工作人员24小时值守。1月9日晚上,接听热线714个,即时解答问题481个,处理或转其他部门协助解决群众问题233个。

“不麻痹、不厌战、不侥幸、不松劲。”国家卫健委疾控局有关负责人表示,建议广大公众坚持勤洗手、常通风,尽量不去人群密集、空气不流通的场所,自觉遵守疫情防控措施,配合做好戴口罩、验码测温、一米线等防控措施。

天津市紧急划拨2300万元党费支持疫情防控

天津市疫情风险区管控再升级

新华社天津1月13日电(记者周润健)继1月12日天津市疫情防控指挥部发布4号通告,强化天津市新冠肺炎疫情风险区管控措施之后,13日,天津市疫情防控指挥部再发布5号通告,升级天津市新冠肺炎疫情风险区管控措施,最大限度减少涉疫区域人员流动,降低疫情传播扩散风险。

通告说,天津市疫情防控指挥部和涉疫地区指挥部将不断加大群众生活物资调配保障力度,统一安排车辆进出涉疫地区,严禁风险管控区域外人员自行前往封控区、管控区和防范区运送物资。

居家隔离和居家医学观察人员要严格遵守疫情防控规定,切实履行个人义务,不串门、不聚会、不扎堆,劝导亲属朋友等勿前往所在风险区域运送物资,减少与风险区域人员接触。

交通卡口要充分保障物资供应车辆通行,司机、搬运人员要严格做好个人防护,每日做好健康监测,工作期间隔日开展核酸检测,实施点对点运输,严禁非必要人员进行接触。

新华社天津1月13日电(记者尹思源)记者从天津市委组织部获悉,经天津市委批准,天津市委组织部紧急从市委管理的党费中划拨专项资金2300万元,用于支持和帮助基层党组织做好新冠肺炎疫情防控工作,激励引导党员干部全力完成好疫情防控各项任务。

天津市委组织部相关负责人介绍,这笔党费主要用于慰问奋战在疫情防控斗争一线的医务工作者和基层党员、干部;支持基层党组织开展疫情防控工作,包括购买疫情防控有关药品、物资等;补助因患新冠肺炎而遇到生活困难的党员、群众。

天津市委组织部要求全市各级党委要坚持快、细、严、实,坚决落实好各项防控措施,加强民生服务保障,以广大党员干部、防疫工作者的“辛苦指数”换来人民群众的“健康指数”“幸福指数”。各级党委要高度重视这笔党费的管理使用,根据实际从本级留存党费中落实配套资金,严格资金监管,确保专款专用,及时把市委的关心关怀落实到基层、落实到广大党员群众中。

上海加强入境人员管理 严格落实“六个不得”

新华社上海1月13日电(记者袁全、史依灵)记者13日从上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,上海在“14+7”管理措施基础上进一步加强了入境人员居家健康监测期间的管理,明确居家非必要不外出,尽量一人一食,与同住人保持一定距离,因特殊情况确需外出,必须严格落实“六个不得”。

“六个不得”具体内容为:不得搭乘地铁、公交、轮渡等公共交通工具;不得聚餐、外出堂食;不得在小区散步、遛宠物,以及外出观影、观戏、观展;不得会客、参加聚会和讲座等人群聚集性活动;不得前往商场、超市、办公楼、餐厅等人群密集场所;不得前往影剧院、棋牌室、KTV、剧本杀、密室逃脱等密闭环境,并且外出时要严格落实佩戴口罩等各种防护措施,与他人保持一定距离。

上海市民政局副局长曾群介绍,为确保上述要求落到实处,上海采取了三方面的措施:一是在入境人员解除隔离前,由工作人员向其发放解除隔离告知单,明确告知上海市居家健康监测相关具体要求,并要求签订个人承诺书;二是社区工作人员在解离人员返回社区时,上门开展宣教,要求居家健康监测人员无特殊情况不外出;三是对因特殊情况确需外出的居家健康监测人员要按规定提前向居(村)民委员会申请,经同意后方可外出。

如果相关人员违反规定,需要承担什么责任?曾群表示,上海市自实施“14+7”管理措施以来,绝大多数入境人员都能自觉遵守。对极个别违反规定的人员,上海将依法依规采取严肃惩戒措施,追究相关责任。

曾群呼吁,在沪落实“14+7”管理措施的相关人员,一定要积极配合上海市防控政策,大家一起守护城市安全和市民健康,共同维护来之不易的疫情防控成果。

上海新增2例本土病例 3例本土无症状感染者

据新华社上海1月13日电(记者袁全、史依灵)记者13日从上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,在对1月11日上海市报告的1例境外输入无症状感染者的相关隔离管控人员例行新冠肺炎病毒核酸检测中,发现5名检测结果异常人员,经上海市疾控中心复核新冠病毒核酸检测结果为阳性。经市级专家组会诊,综合流行病学史、临床症状、实验室检测和影像学检查结果等,其中2例诊断为新冠肺炎确诊病例、3例为无症状感染者。

上海市、区疫情防控应急处置机制立即启动,全面开展流行病学调查、相关人员排查、采样检测和防控管理,落实相关场所及环境终末消毒等防疫措施。目前,这5人均已转运至上海市公共卫生临床中心。流调显示,这5名人员均与1月11日上海市报告的1例境外输入无症状感染者相关联,属同一传播链,都在隔离管控期间例行检测中发现。

西安两家医院延误急危患者救治被停业整顿3个月

西安市卫健委:已考虑群众就医不便并制定保障方案

新华社西安1月13日电(记者蔺娟、杨苗)记者13日从西安市卫健委了解到,由于西安高新医院、西安国际医学中心医院在本轮疫情发生期间未能履行救死扶伤职责,导致延误急危患者抢救和诊治,对这两家医院停业整顿3个月,并处理相关责任人。

据西安市卫健委13日发布通告,本轮疫情发生后,西安高新医院、西安国际医学中心医院未能履行救死扶伤职责,未落实首诊负责和急危重症患者抢救等医疗质量管理核心制度,导致延误急危患者抢救和诊治,引发社会舆论广泛关注,社会影响恶劣。

因此,对西安高新医院、西安国际医学中心医院停业整顿3个月,期满整改合格后重新开诊;同时责成西安高新医院追究医院负责人责任,总经理停职,免去门诊部主任、产

科主任、医务部副主任职务;责成西安国际医学中心医院追究医院负责人责任,免去医院法人代表、董事长职务,主管副院长停职,门诊部护士长停职。

为了做好辖区市民群众的医疗保障服务,西安市卫健委制定了《高新区两所医院停诊期间保障群众正常就医工作方案》,采取系列措施保障群众就医需求。

新华社西安1月13日电(记者张思洁)在13日举行的西安市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,西安市卫生健康委副主任丁力表示,西安高新医院、西安国际医学中心医院延误急危患者抢救和诊治,西安市卫健委决定对两家医院作出停业整顿三个月等严厉处罚,并考虑到由此造成的群众看病就医不便的问题,制定了两家医院停诊

期间保障群众正常就医的工作方案。

丁力介绍,疫情期间,西安高新区医院、西安国际医学中心医院未能将“人民至上,生命至上”贯彻落实到医疗救治工作中,责任意识淡薄,未能履行救死扶伤职责,未落实首诊负责和急危重症患者抢救等医疗质量管理核心制度,导致延误急危患者抢救和诊治,引发社会舆论广泛关注,社会影响恶劣。

丁力表示,在处罚的同时,西安市卫健委充分考虑到由此造成的区域内医疗资源供给不足、群众看病就医不便的问题,考虑到目前在两所医院就诊的患者实际情况,本着人民至上、生命至上的原则,制定了《高新区两所医院停诊期间保障群众正常就医工作方案》,指定9家西安市属三级医院对口支援高新区9个社区卫生服务

中心(镇卫生院),下派内科、外科、妇产科医务人员驻点社区卫生服务中心坐诊。由西安急救中心在高新区安排10个急救车组,负责高新区急危重患者的急救工作。

方案中还指出,要重点保障特殊患者就医需求,对长期固定在西安高新区医院、西安国际医学中心医院就诊的婴幼儿、孕产妇、血液透析、肿瘤等特殊患者做好解释工作,合理分流至其他医院就诊,并就近确定

西安医学院一附院作为高新区群众就医的三级甲等综合保障医院,向高新区就医群众开通就医便捷通道。

据了解,西安市高新区目前仅有西安高新医院一家三甲医院,西安国际医学中心医院和西安医学高等专科学校附属医院两家三级医院。